
Chapitre 9 – L’Asie : Etats, territoires, cultures, sociétés

- Hécatée de Milet : premier à vouloir cartographier le monde (cœur du monde= grande mer)

- Asie et Est : même racine assyrienne

- Asie débute sur la rive est de la Méditerranée

- L'Asie se confond avec est/orient. Opposition entre orient (asso entre occ et orient)et

occident

- Colomb en Asie : trouver l’est en tant que paradis terrestre

- Asiatique se considère comme centre : Chine au milieu, centre de civilisation (Inde : Ouest et

Corée : Est)

- 1602 : Mappemonde de Ricci : Asie au milieu. Terre ronde. Déplacement du centre en fct des

décisions influentes

- Vision des asiatiques changent avec les traités inégaux

- Début 20s : asiatique prône l’identité asiatique ≠ occidentaux

- 1924 : discours de Sun Yat Sen à Kobé (Japon) en fav d’un asiatisme : alliance entre chinois et

japonais mais japonais voit ça comme une politique expansionniste

- Gf : dév éco spectaculaire du Japon qui le place dans l’occident : sous tutelle US

- Émergence des pays industrialisés, ouverture de la Chine 🡪 asiatisme

I- Un vaste continent à la structure centrifuge autour des montagnes

II- Un peuplement inégal et divers mais des enjeux démographiques omniprésents

1- Une très inégale occupation humaine

2- Diversité des peuples : peuples majoritaires, minoritaires et diasporas

3- De la fourmilière asiatique au vieillissement

- Fourmilière : forte densité de pop au XXe

- Euro font travailler les asiatiques : immigration asiatique et pas chère

- Choc argenté : pop japonaise

- Dynamiques démographiques en Asie : lutte contre pop nombreuse av et ajd inverse

(nécessité de réponse technologique, voire migratoire)

- Asiatique = 60% de la pop mondiale 🡪menace : « péril jaune », puissance militaire

- 1895 : Hermann Knackfuso : sensibiliser les dirigeants euro face au péril jaune

Peur renforcée par la victoire japonaise sur les russes en 1905

- Pop nombreuse vu comme un frein au dév : après la 2nd GM, pop qui augmente et ça coûte

« détours d’investissements » : + dépenses pour la pop que les infrastructures…
🡺 Ptt facteur de croissance éco régressive. Croissance démo dans situation précaire

(malnutrition, sous-alimentation, inégalité des régions)

- 1951 : gov indien adopte un plan quinquennal : état = « problème de pop »

380 M d’hab et 1,25% de croissance/an. Indiens ne mangent pas à leur faim

Nérou en 1948 : « tout le reste peut attendre mais pas l’agriculture » : problème de capacité

- Révolution verte : modernisation des pratiques agricoles (1e expérimentations dès 1964 par

IARI) et variétés à haut rendements. 🡪 pays devient autosuffisant dès 1975

- Croissance démo = problèmes environnementaux : le Gange

Difficulté de collecter les déchets en Inde, surtout dans les bidonvilles

- Solutions face à cela :

o 1952 : mise en place de programme officiel de planning familial qui s’appuie sur la

méthode Ogino mais inefficace

o 60s : méthode + radical : proposer la stérilisation F/H : irréversible



1966 : gov indien publie les quotas officiels de stérilisation

1967 : indemnités pour ceux qui acceptent

o 70s : programme de planning familial lancé par Sanjay Gandhi (fils d’Indira) mais

abus : seuls H avec 2 enfants peuvent être stérilisés mais abus.

o 80s : renommé en bien être familial avec méthodes contraceptives réversibles

- Evolution de la Chine depuis 50s :

o 1953 : Mao : pop nombreuse = pays fort

o 1979 : mais son successeur Deng Xiaoping : politique de l’enfant unique

o En 10 ans : fécondité / 2 mais malgré cela pop nombreuse

🡺 Chine craint une forme de surpopulation

🡺 Hypothèse de stratégie éco : concentrer les ressources pour prioriser le dév éco

🡺 DX voulait éviter la croissance hiérarchique des villes et aug des bidonvilles : système

houkou

🡺 Politique de l’enfant unique + souple dans la campagne que dans les villes (minorité (≠
Hans) ne sont pas concernés car régions peu densément peuplées

🡺 Chine estime que c’est une réussite : 400M de naissances évitées

- La chine ne peut désormais plus s’appuyer sur une main d’œuvre qui paraissait illimitée.

Conséquence sur la proportion de F dans la pop

🡺 Mortalité infantile des filles

- Enjeu : pop nb qui peut être un frein de croissance en Asie 🡪 transition démo (qui n’intègre

pas la question des migrations) : baisse de la mortalité avec allongement de l’espérance de

vie

- François Dumont : « hiver démographique ». Crainte de surpopulation

- Courbe de fécondité identique en Inde, Philippines,… et Chine (politique de l’enfant unique)

- Politique de l’enfant unique 🡪 politique à court terme

- Pyramide des âges montre en 2055 : pop relativement vieille

- Pop jap va diminuer sauf ouverture massive à l’émigration. Hiver démo du Japon et seuil de

renouvellement non atteint depuis 1974

- On estime qu’en 2050 : la pop en termes d’effectifs sera amenée au niveau de 1950

- Conséquences éco et sociales :

o Théorisée par Arthur Lewis, « le tournant de Lewis » : moment où la main d’œuvre

d’un pays émergent n’est plus virtuellement illimitée, donc on va désormais puiser

dans la main d’œuvre rural

Certains disent que ce tournant a été atteint en 2010 : aug des salaires.

- Janvier 2013 : publication d’un livre blanc à Singapour : The Sustainable Pop for a Dynamic

Singapore : rapport fort entre éco et démo : aug la pop pour maintenir la croissance entre 3

et 5% 🡪 Intervention de l’immigration.

- Impact social : prise en charge des personnes âgées (Japon : « 4-2-1 »). Problème de retraire,

taux de suicide, pensions de retraite faibles 🡪 lever l’âge légal de la retraite (2025 : 65ans)

- Japon : 30% de coréens, brésiliens (Nikkeijin), chinois. Shinzo Abe réticent face à l’immigrat°

🡺 Politique migratoire « politique des RH internationales » : attirer des chercheurs, spé,

main d’œuvre qualifiée mais politique qui :

o Accueil étudiants étrangers, autorisés à travailler à des heures fixes

o Stagiaires étrangers : main d’œuvre temporaire



- Vieillissement = créateur d’act : depuis 2012 : le plus grand fabriquant de couches

- Fin 80s : Silver Eco : act et opportunités liés au vieillissement

- Préoccupation majeure : leur autonomie : act et leur conso. Deux types de personnes âgées

o Personnes âgées jeunes avec un PA élevé

o Personnes âgées arrivées à un certain âge : dépendantes et ont besoin de qqn

- Tél à clapet : commercialisation, excursions touristiques, presse audio-visuelle

- Emplois d’aides à la personne : main d’œuvre étrangère

- Fin 70s : Japon près du PIB US donc puissance éco considérable mais apparition des pays

émergents : pop japonaise stagne voire diminue. Dépop qui affaiblit le Japon : poids démo,

éco et politique qui diminue

🡺 Impact territorial : Japon de l’endroit (ville) ≠ Japon de l’envers (montagnes) donc pop

concentrée dans la mégalopole d’une part et de l’autre, Japon qui se vide, déprise rurale

🡺 Phénomène de « surdépeuplement » 

🡺 Fragilise les sociétés : éco, socialement et dirigeants en difficulté (Abe dit qu’il faut aug la

productivité)

III- L’Inde et la Chine, deux foyers de civilisation :

1- Le monde sinisé

- Léon Vandermeersch, 2004, Le nouveau monde sinisé, « les pays sinisés s’identifient par

l’usage séculaire de l’écriture chinoise qui a imprégné toute leur tradition d’une même forme

d’esprit »

- Pratique de la riziculture irriguée

- Asie sinisée (Chine, Corée, Japon, Vietnam, Inde, Taiwan, Singa) : haut niveau de dév dans les

régions les plus denses et croissance éco (miracle japonais, depuis 80s en Chine)

- Différences culturelles : langues mais point commun : écriture idéographique

- Confucianisme : cherche les principes de bon gouv : sagesse transmise par Lunyu , Les

entretiens de Confucius, s’appuie sur des valeurs fondamentales : bienveillance, droiture,

devoir, sagesse 🡪 objectif = les dév et celui qui y arrive 🡪 s’engager dans la vie politique

- Davantage sur les devoirs que les droits : contribuer autant à la nature que la société :

comportement sur les individus et les pouvoirs politiques (figure du père)

Ex : entreprises japonaises : forme de politique sociale, dév l’esprit de l’entreprise

Mais liberté limitée : empire chinois qui s’appuie sur le mandarinat : syst politique et adm

- Monde sinisé : structure hiérarchique stable.

Ex : Chine : état unitaire, centralisé. Hiérarchie des pouvoirs qui se transcrit dans l’espace.

Le centre (lieu du pouvoir)🡪 plaines proches de la mer : de Nankin à Pékin

- Extérieur du monde = barbare (à l’ouest = coucher du soleil) 

- Vision de l’espace hiérarchisé : grande muraille de Chine qui sépare Hans des mongols

Diffusion de la culture du centre vers les périphéries

- Int du territoire chinois : groupe ethnique maj : les Hans. Forme de sinisation dans le centre

avec la politique que la Chine dév pour Tibet ou Xinjiang (installation des Hans)

2- Le monde indianisé

- A l’origine : région culture du Veda : les Vedas (ens de txt anciens entre XV et Ve av JC)

- txts révélés à des sages indiens (Richis)

- Védisme évolue vers le brahmanisme avec la rédaction des textes

- Brahmanisme = hindouisme ancien, domine au 6e av Jc 🡪 5e ap JC : brahmanes enseignent la

vérité, l’Absolu. Ce Brahman révélé aux Richis par un Dieu créateur Brahma sur le mont Meru



🡺 D’où l’hindouisme :

- Civilisation indienne se dév dans la plaine du Gange (plusieurs dynasties notamment Gupta et

étend son territoire vers le sud)

- Système politique décentralisé, pouvoirs régionaux autonomes. Pas de domination durable

- Brahmanisme : société hiérarchisée par le système des castes basé sur :

o La classe sociale héritée de l’ancienne société Varna

o Sur la naissance

- Divisions en 4 catégories : Brahmanes 🡪 gouvernants et guerriers 🡪 artisans et commerçants

🡪 ouvriers et serviteurs

- Bouddhisme répandu qui s’appuie sur l’enseignement du Bouddha (Siddharta Gautama qui a

vécu dans la Vallée du Gange). Religion majeure et s’est répandue en Asie

- Jaïnisme après le 10e s : philo de la non-violence

- Islamisation depuis 11e s : par voie terrestre et maritime à travers Multan et Lahore.

Fin 15e s : turco-mongols Font des conquêtes et fondent l’empire des Mongols (sur des villes

avec communautés muslims : lien entre com urbaine et muslim : Hyderabad)

Domination politique de l’empire et cohabitation avec une maj hindou et lutte unie contre les

britanniques mais rupture lors des revendications d’indépendances.

Parti du Congrès voulait + d’autonomie, de respect : 1906 : Ligue muslim fondée à Dacca

1909 : Électorat séparé entre muslim et Hindous

1940 : résolution de Lahore : leader de Ligue Muslim (Moh Ali Jinnah) = indépendance = deux

nations séparées et après 2nd GM : Inde Pakistan (Bangladesh : Pakistan oriental)

3- L’Asie du sud-est : l’angle de l’Asie

- Deux espaces : littoraux (maj) et intérieur des terres (zomia (W. Van Schendel : peuples

retirés) 🡪 territoire maj boisé et montagneux : difficile à maîtriser cet espace (anthropologue

US James Scott, 2013, Zomia ou l’art de ne pas être gouverné : zone qui a servie de refuge aux

influences et dominations de la région puis de l’Asie du Sud). Espace dépourvu de routes, de

cartes mais liens commerciaux avec les cotes : épices, tabac, opium (sans contrôle politique)

- cités-états principalement des ports qui vont contrôler un « bassin versant » et reliées par

des liaisons maritimes : Malacca, Aceh, Johore, Sriwijaya

- Région dominée tour à tour par plusieurs royaumes qui dominent ces cités portuaires :

Royaume de Majapahit

- 1824 : traité de Londres : fins des royaumes par les euro 🡪 cités portuaires en gardant le

contrôle direct de ces villes : Straits Settlements (Malacca, Singapour, Penang, Dinding)

4- Berceau civilisationnel commun

- Lien entre homme et nature : deux choses distinctes en Europe et monde arabe, monde juif :

homme au centre du monde et libre arbitre pour s’élever

- Asiatique : ordre humain qu’en conformité avec la nature qui peut être bénéfique ou hostile :

nature doit être maitrisée, utilisée ou préservée : essor de la civilisation chinoise lié au

défrichement combiné à des aménagements pour se protéger des inondations 🡪 lien sacré

de la forêt avec l’homme. Maîtrise de la technique comme forme de vénération de la nature

Ex : Chine : algèbre, logique, grammaire perfectionnée. Médecine traditionnelle chinoise

s’apparente sur une philo de la nature propre à l’Asie

- Découvertes et progrès en Chine importés en Europe : jusqu’au 13e = avance scientifique sur

le monde arabe et occ. Mais dès 13e : rév scientifique de l’occ

- Asie : philo de l’immanence : dans le domaine religieux, la religion vient de l’être humain qui

cherche l’illumination



IV- Etats et sociétés entre tradition et modernité

1- Points communs historiques

- Rôle civilisateur de la Chine (Hans – Tangs) et Inde (Gruptas)

- Période de la nuit mongole XIIIe-XIVe siècle : zone mongol + grand empire et sont des

barbares pour les chinois

- Renversement au rapport avec l’extérieur : jusqu’au 15e : Chine domine les espaces maritimes

qui l'entourent et se projette sur la mer. 14e s : l'amiral chinois Zheng He a mené des

expéditions jusqu’aux côtes de la Péninsule arabique

1425 : repli de la Chine à la mort de Yongle + début des grandes découvertes euro et les

portugais arrivent à Goa en Inde en 1498, fondent un comptoir à Malacca et à Macao en

Chine en 1557

- Ens de l’Asie sous la colo et dom commerciale de l’Europe : British Raj (empire des indes dès

1858)

2- Mosaïque politique

- 2 géants éco et démo

- De l’autre côté : territoires très exigus : Maldives, Singapour. + densité de pop variables :

Bangladesh (+ accès au niveau de dév).

- Situations politique diverses mais dans l’ens : histoire politique marquée par le despotisme et

démocratie (surtout en Asie du sud est) : poids de l’état et de l’administration : travaux de

grandes ampleurs (riziculture) 🡪 état fort = agriculture efficace grâce aux impôts

- Pouvoir fort : pouvoir agro-gestionnaire

- Etat contrôle d’irrigation, maintien dom de groupe sur l'individu, le calendrier

- Éviter la guerre pour pas déstabiliser la production mais menacés (ex : menace mongol)

- Etat impulse l’industrialisation et dév : rôle central

- Asie = plusieurs états à forme despotique : Parti unique (PC chinois, vietnamien, …), pays

dominés par junte militaire (Thailande)

- Démocraties : Japon tous les 1e ministres depuis 1955 issus du Parti démocrate ; iden à

Singapour avec le Parti d’action populaire

- Culte de la personnalité : Chine (le grand timonier), leader bien aimé (CDN)

2011 : mort de Kim Jong II douloureux pour la pop

- Rôle important des pouvoirs parallèles : organisations mafieuses, piraterie. Confusion entre

intérêts pv et publics des dirigeants (clientélisme). Opposition politique (manifestations des

parapluies HK/Pékin dans l'indif ou écrasement sanglant : Tien An Men en Chine)

- Cela dit, état fort = pas d’alternance politique…mais deux exceptions

o Inde : alternance politique entre Parti du Congrès et le BJP

o CDS : coréens tous ok pas pas faire guerre avec le nord mais but = réconciliation

- Pas d’aspiration démocratique : attendu en Chine depuis Xiaoping (5e modernisation) : dév

citoyen mais forme de déception de la démocratie (peu de progrès)

- Asie marquée par le communisme d’état : Chine, Vietnam, Laos, CDN

Qui ont commencé avec la répression : 1948 : Inde ; 1949 : Chine

Pas de communisme au Cambodge : khmers rouge ont été au pouvoir

- Participation à la vie démocratique : Inde, Japon, Népal

- Schisme sino-soviétique et communisme asiatique : pro Moscou ou pro Pékin, conflits :

o 1969 : Oussouri

o 1978 : conflit frontalier entre Vietnam et Cambodge

o 1979 : Vietnam/Chine

- Marxisme = élément de modernité, adapté aux situations asiatiques, obsédés par

l’auto-suffisance, volonté de construire un état fort (alors que Marx : état doit dépérir)



- Colo UK, fr, PB : impact sur l’Asie ajd : création d’états administratifs, juridiques, territoires

avec frontières bornées

3- Société entre ordre et harmonie

- Société asiatique : discipline, travail, ascétisme, trivialité : liés au bouddhisme, confucianisme

- Liens de dépendance face au souverain et l’influence occ va bouleverser ce cadre : liberté

individuel, dév éco, dév d’une industrie.

- Influence du dév éco à travers le communisme : liens d’autosuffisance (dév industriel), dév

une autonomie militaire, éco et politique.

- Société bouleversée par la modernisation 

- Urbanisation étalée dans le temps et l’espace effaçant les rapports sociaux : argent = outil de

reconnaissance sociale et inégalités sociales creusées

- Inde : Maharajahs et Gandhi : rapport à l’argent complexe, société de conso

- Basculement de sociétés : Japon marqué par la présence de mafia et un des pays les + surs

- Tensions sociales fortes au Japon : manifestations pacifistes, débat politique

- Tensions sur la corruption, contre la dictature militaire (HK)

- Contestations sur droits du travail, indemnisation des paysans, corruption, environnements et

réponses :

o Répression en contrôlant + la pop (ficher les chinois : reconnaissance faciale)

o Politique d’accompagnement : dès 2000s, politique sociale pour limiter le

mécontentement et dév la conso int

o Inde, 90s : politique sociale avec une carte qui ouvre des droits (Below Poverty Line)

mais il faut une administration efficace donc difficulté


